

## **Отзыв официального оппонента на диссертацию**

Моисейчевой Ольги Викторовны  
 «Клинико-психопатологические особенности эндогенных депрессий у больных с соматическими заболеваниями в стадии ремиссии»,  
 представленную на соискание ученой степени кандидата медицинских наук  
 по специальности: 14.01.06 – «психиатрия»

### **Актуальность**

Проявления эндогенных депрессий у больных с соматическими заболеваниями хорошо известны психиатрам-клиницистам и достаточно легко распознаются. Парадокс ситуации состоит в том, что это хорошо знакомое многим клиническое явление не подвергалось тщательной психопатологической разработке, поэтому предпринятое автором исследование представляет особую значимость.

Вопросы психосоматических соотношений в рамках эндогенных депрессий у пациентов с соматической патологией решаются достаточно противоречиво, поэтому перед автором диссертационного исследования стояла непростая задача. Несмотря на имеющиеся в литературе многочисленные материалы по исследованию депрессий, системного анализа структуры и динамики депрессивных состояний у больных с соматической патологией до сих пор не представлено. Заслуживает внимания вопрос негативного взаимовлияния соматической и аффективной патологии, характеризующегося тенденцией к атипии и утяжелению симптоматики, а также затяжному или хроническому течению. В связи с отсутствием ясности в этих ключевых вопросах достаточно сложным представляется определение прогноза заболевания и выбора наиболее эффективных терапевтических стратегий.

В другом значении актуальности как отвечающей духу современности в методологии и интерпретации полученных данных диссертационная работа О.В. Моисейчевой чрезвычайно созвучна времени, поскольку автор анализирует изучаемое явление не только с психопатологических, но и с клинико-статистических позиций.

Таким образом, диссертационная работа О.В. Моисейчевой, содержащая в себе тщательное описание депрессии, ее клинико-психопатологических и динамических характеристик, а также определение места сопутствующей соматической патологии в структуре эндогенного заболевания, уровня жизненного функционирования, выбора алгоритма терапевтических мероприятий бесспорно является актуальной.

## **Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций**

Исследование проведено на высоком научно-методическом уровне, основано на анализе достаточного по объему материала исследования, включающего 100 пациентов. Строгие критерии отбора позволили детально проанализировать психопатологические проявления эндогенной депрессии у больных с коморбидной соматической патологией. Статистическая обработка материалов исследования математически корректна, достаточна для констатации обоснованности полученных выводов и проведена в основном с использованием непараметрических методов. Выводы и практические рекомендации аргументированы и логически вытекают из результатов исследования, в полном объеме отражая поставленные задачи.

В работе диссертант грамотно анализирует и использует известные научные методы и теоретические положения, наблюдения других авторов по вопросам психосоматических, соматопсихических соотношений, психопатологических характеристик депрессий. Список использованной литературы содержит 303 наименования. Общие методические принципы, использованные автором, можно считать достаточными для обеспечения данного научного исследования. Выбранные автором методы - клинико-психопатологический, клинико-анамнестический, психометрический и статистический полностью соответствуют целям и задачам, поставленным в работе, и позволяют объективно оценить полученные результаты. Отдельным достоинством диссертации следует считать подробный сбор информации об имеющейся соматической патологии, ее течении, а также подход к формированию групп исследуемых больных. Автором выделено несколько выборок пациентов (клиническая; терапевтическая, учитывающая прием поддерживающей соматотропной терапии). Такое подразделение основано на частоте обострений, обращений за общемедицинской помощью; преобладании аффекта определенного типа, что соответствует клинической реальности. Это позволило одновременно решать широкий круг задач и более обоснованно подходить к заключениям и выводам.

## **Новизна и достоверность**

Достоверность научных положений и выводов обеспечивается репрезентативностью материала, адекватной программой исследований, комплексностью использованных методов исследования, их соответствием поставленным задачам. Автором лично спланировано и проведено изучение эндогенных депрессий у больных с соматическими заболеваниями в стадии ремиссии, выполнен поиск и критический анализ научной литературы по

теме диссертации. Дополнительно к психопатологическому обследованию проведена психометрическая оценка изученных депрессивных состояний; впервые создана система оценки тяжести течения соматической патологии, основанная на частоте, глубине обострений и потребности в общемедицинской помощи, обладающая дифференциально-диагностической и прогностической валидностью, проведен анализ особенностей динамики состояния в процессе терапии. Выявлены статистически значимые корреляции между психопатологическими симптомами эндогенных депрессий и характеристиками соматического неблагополучия. Доказательства выдвинутых автором положений обнаруживают несомненную новизну и вполне убедительно аргументированы. Научные положения и выводы сопоставлены с данными других исследований.

В диссертационном исследовании впервые предложены востребованные в клинической практике новые варианты подхода к ведению и терапии данной категории больных, основанные на характеристиках структуры депрессивного состояния с учетом наличия сопутствующей соматической патологии и привносимой ею соматовегетативной, астенической симптоматики. Важным результатом является констатация зависимости эффективности фармакологической терапии от степени соматической отягощенности, общего числа диагностированных соматических заболеваний и тяжести их течения. Отдельно следует подчеркнуть, что несмотря на тот факт, что телесное страдание находится с стадии ремиссии, при депрессии соматическая патология оказывает отягчающее влияние не только на эффективность терапевтической тактики, возможности коррекции состояния, но и на социальное функционирование больного.

Важными с точки зрения научной новизны является анализ встречаемости патологии определенных систем организма как в целом у больных эндогенной депрессией коморбидных с соматическими заболеваниями, так и по разным группам в выборке, включая акцент на ведущем аффекте.

Оценивая диссертационную работу О.В. Моисейчевой в целом следует признать высокую научную и практическую значимость проведенного исследования. Весомый вклад внесен автором в клинические представления об особом соотношении депрессии с соматической патологией, структурной психопатологической характеристиках изученных нарушений, их прогностической значимости, что способствует определению типа течения, функционирования и социальной адаптации пациентов и позволяет свести к минимуму квалификационную неопределенность в отношении коморбидных

депрессивных и телесных феноменов, позволяет уточнить психопатологическую структуру психических нарушений, ориентируют практических врачей в вопросах диагноза, прогноза и терапии состояний, составивших предмет исследования.

Правомочно использовать авторские разработки при проведении доказательных клинических исследований как методов психофармакотерапии, так и психологической коррекции. Методологические принципы, предложенные в исследовании, могут применяться для дальнейших научно-практических разработок в области изучения эндогенных депрессий с сопутствующими соматическими заболеваниями.

Основные положения диссертационного исследования, его содержание, результаты и выводы, изложены в 15 публикациях, из них 5 статей — в изданиях, рекомендованных ВАК Минобрнауки РФ, они неоднократно докладывались на различных конференциях. Оформление и содержание автореферата соответствует структуре и содержанию диссертационной работы. В диссертации О.В.Моисейчевой имеются все необходимые ссылки на авторов и источники заимствования, оформленные надлежащим образом. Имеется заключение об оригинальности работы по системе «Антиплагиат».

Диссертация написана хорошим литературным языком, свидетельствует о высокой профессиональной подготовке автора, в совершенстве владеющего клиническим и психопатологическим методами исследования. Принципиальных замечаний к работе нет.

## **Заключение**

Диссертация Моисейчевой Ольги Викторовны «Клинико-психопатологические особенности эндогенных депрессий у больных с соматическими заболеваниями в стадии ремиссии» представляет собой завершенное самостоятельное научно-квалификационное исследование, в котором на высокой уровне психопатологического и клинического анализа и обобщения данных впервые нашла решение актуальная проблема диагностики, психопатологической оценки, клиники, прогноза и лечения депрессивных состояний, осложненных соматической патологией. В диссертации впервые представлена новая информация о соотношении аффективной и соматической патологии, обеспечивающая на практике персонифицированный подход к распознаванию, дифференциированной прогностической оценке и выбору адекватных мер медицинского ведения и терапии этого значительного контингента. Полученные автором результаты достоверны, выводы и заключения обоснованы. Результаты исследования

вносят научный вклад в развитие учения об аффективной патологии и способствуют решению актуальной для клинической психиатрии задачи, заключающейся в выявлении психопатологических особенностей эндогенных депрессий, а также установлении особенностей динамики этих состояний, протекающих в условиях имеющейся соматической патологии. По каждой главе и работе в целом сделаны четкие выводы. Автореферат соответствует основному содержанию диссертации. Диссертационная работа отвечает требованиям пп. 9 и 10 Постановления Правительства РФ от 24.09.13 г. за № 842 о порядке присуждения ученых степеней (с учетом изменений постановления Правительства РФ от 21.04.16 г. № 335 «О внесении изменений в Положение о присуждении ученых степеней»), а ее автор Моисейчева О.В. заслуживает присуждения ученой степени кандидата наук по специальности 14.01.06 – «психиатрия».

**Официальный оппонент**

главный научный сотрудник отдела  
по изучению пограничной психической  
патологии и психосоматических расстройств  
ФГБНУ «Научный центр психического здоровья»  
заслуженный деятель науки РФ,  
доктор медицинских наук  
(14.01.06 – психиатрия)  
профессор

**Дубницкая Этери Брониславовна**

Адрес: 115522, Москва, Каширское шоссе, 34; Телефон: +7 (495) 109-0393;  
E-mail: pol-ncpz@ncpz.ru

Подпись доктора медицинских наук, профессора Э.Б. Дубницкой  
заверяю.

Ученый секретарь ФГБНУ  
«Научный центр психического здоровья»  
доктор медицинских наук

**А.Н. Бархатова**